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 COMISSÃO DE DEFESA NACIONAL 

 

ACTA NÚMERO 2/XII/ 1.ª SL 
 

Aos 12 dias do mês de Julho de 2011, pelas 16:00 horas, reuniu a Comissão de 

Defesa Nacional, na sala 8 do Palácio de S. Bento, na presença dos Senhores 

Deputados constantes da folha de presenças que faz parte integrante desta acta, 

com a seguinte Ordem do Dia: 

     

 1. Aprovação da Acta n.º 1/XII/1.ªSL; 

 2. Projecto de Regulamento; 

 3. Plano de Actividades e Orçamento; 

 4. Outros assuntos. 

     

O Senhor Presidente, Deputado José de Matos Correia, declarou aberta a reunião e 

colocou à votação a acta n.º 1/XII/1.ª SL, a qual foi aprovada por unanimidade, 

registando-se a ausência do PCP e do BE. 

 

De seguida, o Senhor Presidente colocou à consideração o projecto de regulamento 

da Comissão. Lembrou que o projecto distribuído era idêntico ao Regulamento da 

Comissão na XI Legislatura, ao qual propôs introduzir algumas alterações, a saber: 

- No artigo 15.º, referente às reuniões extraordinárias, sugeriu que se substituísse, 

na parte final, a expressão «e a Assembleia o deliberar com a anuência da maioria 

dos membros da Comissão» pela expressão «e desde que autorizado nos termos 

regimentais»; 

- Relativamente ao n.º 4 do artigo 23.º, disse não concordar que a representação 

da Comissão nas audiências seja assegurada pela Mesa, visto haver dois grupos 

parlamentares – o PCP e o BE – que não integram a mesma; sugeriu, assim, que se 

passasse a prever a possibilidade de constituição de um grupo de trabalho para o 

efeito que integre representantes de todos os grupos parlamentares representados 

na Comissão. 

 

Sobre a questão das competências da Comissão, o Senhor Presidente lembrou 

haver necessidade de fazer alguns ajustes, visto que a Lei Orgânica do XIX Governo 

retirou a tutela da Estrutura de Missão para os Assuntos do Mar do Ministério da 

Defesa Nacional, passando-a para o Ministério da Agricultura, do Mar, do Ambiente 

e do Ordenamento do Território. 
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Entendeu haver nesta matéria duas abordagens possíveis: excluir simplesmente a 

menção ao mar das competências da Comissão ou optar por uma redacção que 

claramente mantenha na Comissão competências sobre os assuntos do mar que 

tenham a ver com a defesa nacional. Lembrou, a este propósito, que o Instituto 

Hidrográfico e a Agência Europeia de Segurança Marítima se mantêm no âmbito do 

Ministério da Defesa Nacional (em articulação com outros Ministérios), para além de 

haver aspectos, como a extensão da plataforma continental, que se prendem com 

questões de soberania e que, portanto, nunca poderiam ficar fora do âmbito da 

Comissão de Defesa. Manifestou a sua clara preferência pela última hipótese, que 

implicará a necessária coordenação com a Comissão de Agricultura e do Mar, e 

convidou os grupos parlamentares a pronunciarem-se sobre a questão. 

 

Usaram da palavra nesta matéria os Senhores Deputados Miranda Calha (PS), 

Joaquim Ponte (PSD), António Filipe (PCP), Mariana Aiveca (BE), João Gonçalves 

Pereira (CDS-PP) e Marcos Perestrello (PS), que consideraram ser de manter uma 

referência aos assuntos do mar nas competências da Comissão, tendo ainda 

concordado com as restantes sugestões de alteração de redacção apresentadas 

pelo Senhor Presidente. Usou também da palavra a Senhora Deputada Odete João 

(PS), que chamou a atenção para a eventual necessidade de ajustar a redacção da 

alínea l) do artigo 3.º e do artigo 5.º do projecto de regulamento. 

 

O Senhor Presidente disse que faria então circular um texto com as alterações 

consensualizadas para aprovação do regulamento em próxima reunião da 

Comissão. 

 

Passando ao ponto seguinte da ordem do dia, o Senhor Presidente referiu que o 

Plano de Actividades da Comissão na 1.ª Sessão Legislativa da passada Legislatura 

tinha sido distribuído como documento de trabalho e lembrou que em função do 

plano que vier a ser definido será elaborada uma proposta de orçamento. 

Considerou que a Comissão poderá optar por uma de duas abordagens: elaboração 

de um plano sintético, definindo-se já as actividades concretas que a Comissão 

pretende efectivamente levar a cabo nesta sessão legislativa, ou elaboração de um 

plano exaustivo, à semelhança do anterior, que será gerido ao longo da sessão. 

Solicitou, assim, que os Senhores Deputados lhe façam chegar os seus contributos 

para que a Comissão possa aprovar o plano de actividades na próxima reunião, 

atendendo aos prazos regimentais. 

 

O Senhor Deputado António Filipe (PCP) lembrou que tem sido habitual a Comissão 

aprovar um plano de actividades genérico, no que não via inconveniente, 
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considerando que o importante seria começar desde já por definir as primeiras 

iniciativas concretas a levar a cabo, como o primeiro contacto com os Ramos das 

Forças Armadas. 

 

O Senhor Deputado José Lello (PS) concordou com a proposta do Senhor Deputado 

António Filipe de se iniciarem os contactos com os Ramos, sem descurar as 

precedências.  

 

O Senhor Presidente recordou também que ainda não foram agendadas as audições 

obrigatórias com os ministros, aguardando-se a proposta do Governo. 

 

Ficou assim consensualizado que o Senhor Presidente poderá iniciar os contactos 

com o Estado-Maior General das Forças Armadas e com os Ramos com vista ao 

agendamento das primeiras actividades, a ocorrer logo após a primeira audição do 

Ministro da Defesa Nacional. 

 

Depois de uma breve troca de impressões ficou ainda decidida a aprovação do 

plano de actividades e da proposta de orçamento que havia sido circulada pelos 

grupos parlamentares, sem prejuízo de, quanto ao primeiro dos documentos, se 

irem paulatinamente definindo as acções de natureza prioritária. 

 

O Senhor Presidente propôs depois que se fixasse como hora habitual de reunião da 

Comissão as 15 horas, à semelhança do ocorrido na Legislatura anterior, o que 

mereceu o consenso geral, com excepção da Senhora Deputada Mariana Aiveca 

(BE) que manifestou a sua dificuldade em estar presente a essa hora por ser 

também membro efectivo da Comissão de Segurança Social e Trabalho, que reúne 

habitualmente à mesma hora. 

 

 

Nada mais havendo a tratar, a reunião foi encerrada às 17:00 horas, dela se tendo 

lavrado a presente acta, a qual, depois de lida e aprovada, será devidamente 

assinada. 

 

Palácio de São Bento, 14 Julho 2011. 

 

O PRESIDENTE  

 

 

(JOSÉ DE MATOS CORREIA) 
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Folha de Presenças 

 
Estiveram presentes nesta reunião os seguintes Senhores Deputados: 

 

 António Braga 

 António Filipe 

 Arménio Santos 

 Carina Oliveira 

 Correia de Jesus 

 Hélder Sousa Silva 

 Hugo Lopes Soares 

 João Gonçalves Pereira 

 João Rebelo 

 João Soares 

 Joaquim Ponte 

 José de Matos Correia 

 José Lello 

 Luís Vales 

 Marcos Perestrello 

 Mariana Aiveca 

 Miranda Calha 

 Mónica Ferro 

 Odete João 

 Pedro do Ó Ramos 

 Rosa Maria Albernaz 

 Bruno Vitorino 

 Carlos Alberto Gonçalves 

 Eduardo Teixeira 

 Fernando Jesus 

 José Junqueiro 

 Luís Pedro Pimentel 

 Miguel Santos 

 Mota Andrade 

 Nuno André Figueiredo 

 Pedro Alves 

 

 

 


